KegpaAaiwo 2

IIOavotnteg rat Tuyxaisg
MetaBAntég

Mropoupe va kataddBoupe tnv €vvold tng mbavotntag amo T OXETIKY)
ouxvotnTd eudaviong n; KAmowag Tpng x; piag dwakptng t.yi. X. Av eixape
) 6uvatdtnta va ouAAéfoupe aubaipeta moAAég n rapatnprnoelg (n — o),
TOTE 10 OP10 G OXETIKLG OUXVOTNTag €ival n mBavotnta n t.x. X va ndpet
Vv Tan Xx;

i

P(x) = P(X = x) = lim % 2.1)

—>c>on

(to oupBodo = onpuaivet wwoduvapia cupBoAilopov). Ma va eivatl Eykupog autog
0 0P1ONOG TIPETIEL emiong va unoBéooupe Otl 01 ouvlnKkeg yla v T.x. X o€
KABe emavaAnyn g mapatnpnong mapapevouy ot ibieg, Kat auvty) n 8iotnta
ovopadetatl oratiotkn opadomta (statistical regularity). T'a mapdderypa, n
mbavotnta Ppoxng o Pia meploxn (o€ pia tuxaia pépa Tou XPOvou 1] EVOG
OUYKEKPIIEVOU Prva) propel va €xel adAdadet ta tedeutaia xpovia Adye tou
(@ATIVOLIEVOU TOU SepIOKNIIio.

Ia ouvexn t.n. X 6ev €xel vonua va plddape yua v mbavotnta n X
va IApel Pla OUYKERPIPEVT Tir addd ya v mbavotnta n X va avrkel oe
éva Saompa tpev dx. Iota eival n rubavotnta va €Xel KATTO10§ CUPPOTTH-
TG 0ag £va OUYKEKRPIPEVO UYPog Tou opidetatl pe akpiBela moAdav (anelpav)
6ekadikav, .. 1.80123256538634255; Mropeite OP®OG va TIPOCODOETE
un pndevikn mbavotnta yia 1o YEYovog 0Tl £vag CUPQOIINTNG 0ag £XEL UYOG
ota 1.80 pérpa (6mou pe Pdon ) otpoyyuloroinorn Tou eKATO0TOU £X0UHE
dx =[1.795, 1.805)).
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12 KE®DPAAAIO 2. TIIGANOTHTEZX KAI TYXAIEY METABAHTEZX

2.1 Katavopun mbavotntag

2.1.1 Katavopn mOavotntag piag tT.p1.

H mbavotnta n t.p. X va mdpel KAmowa Tyn Xx;, av eivat dakpir, 1
va Bpioketatl oe éva Sidompa tpev dx, av sivat ouvexg, propei va peta-
BaAAetal oto oUVOAO TV H1AKEKPIPEVAV TIHWV 1 0 dladopetikd draotrpata
Kat divetar wg ouvaptnon g t.p. X. Ta dwakpun t.p. X mou naipvel g
THES X1, Xa, - - ., X, 1] OUVAPTNON aUTH Aéyetal ouvaptnon palag mOavo-
nuag, opn (probability mass function), opidetal wg fx(x;) = P(X = x;) kat
KAVOIIotel Tig ouvOnKeg

Jx(x) =20 Kat fo(xi) = 1. (2.2)
i=1

Avtiotoxa, yua ouvexy .. X (X € R) opiletal n ouvaptnon nurvotntag
mOavotntag, onn (probability density function) fx(x) rmou kavorotei g
ouvOrkeg

Jx(x)=0 Kat f ) Sx(x)dx = 1. (2.3)

H xatavoun midavomntag (probability distribution) tng t.p. X opidetat eriong
ano v abpoloTiKn ouvdaptnon KAtavopng, ack (cumulative distribu-
tion function) Fx(x), rou 6nAwvetl tnv mbavomnta n t.jx. X va ndapet TPEg
PKpOTeEPEG 1) ioeg armod karnowa tpn x. a dakpur) t.p. X eivat

Fx(x) = P(X <) = ) fx(x) 2.4

xX<X;

Kal yla ouvexr T.h. X

Fx(x) = P(X < x) = f ) Fe(wdu 2.5)

Znpewwvetal 0Tt pia ouvexng PETaBANT UIopel va Petatpariel oe S1akpit
He KatdAAnAn Sapépion tou mnediou PGV TG. Av 1 ouvexng T.1. X opidetat
oto dwaotpa [a, b] pa dapéplon X oe m keAwd diverat ®g

Y={a=ry1,...,Tm-1,Tm=b}, Omou ro<r <...< Iy

Avruiotoryidoviag Srarekpipéveg TIREG x;, L = 1, ..., m, oe KaBe kel (Grdotnpa)
[rii1, 1), n TBavotnta epdaviong Piag TPng x; g dtakprukonotnpévng T.4.
X', fx(x) = P(X’ = x;), 6ivetat and v mbavotnta n ouvexng t.i. X va
naipvel tipég oto Stdotpa [rioy, ry), P(rioy < X < ry) = Fx(ry) — Fx(ri-1).
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2.1.2 Ano xoivou mOavotnta Vo T.j.

Ze oAAd poBAnpata xpetadetal va opicoupe v ouvduaopévr) PetabAn-
1otnta dvo t.p. X kat 'Y, 6ndadr) tv ano koivou katavopr] mbavotntag 1oug.
Eote n dwakpitr) .1, X pe duvateg H1aKeKPIPIEVES TIHES X, Xo, . . . , X KAl Y
pe duvatég Slakekppéveg TIRES Yi, Yo, - - - » Ym, avTioTOlxa. H amé rowvou
ouvaptnon palag mOavotntag (joint probability mass function) fxy(x, y)
opietal yla kaBe {euyog duvatmv TPV (X, Y;) @G

Sor(xi. y) =P(X = x,Y = yy) (2.6)

KAl 1] andé Koiwvou abpoiloTiki ouvaptnon Katavopng (joint cumulative
density function) opiletat wg

Fxy(x, y) =PX < x, Y Sy = Z ZfXY(xii Yi)- 2.7
XX YSYi

H anoé rowvou ouvdptnon nukvotntag rmbavotntag (joint probabi-
lity density function) fxy(x, y) yia 6Uo ouvexeig t.pu. X kat Y 9a mpénet va
1KAVOTIOLEL TI§ OUVONKEG

Jxy(x,y =0 Kat f f Jxy(x, y)dydx = 1. (2.8)

H ano roivou (aOpoi1otiki)) ouvdptnon KATAVOHRAGS yia SU0 CUVEXEIS T. 1.
X xat Y opidetat og

Xy
Fxy(x,y) =P(X<x Y <y = f f Jxy(u, v)dvdu (2.9)

Avo T.p. X kat Y (ouvexeig ) Sakpiiég) eival ave§aptnteg (independent)
av yia kabe duvatod euyog Ty toug (X, Y) 10XVUEL

Jxr (%, y) = fx () fr (U) (2.10)

Me avdloyo 1poro opilovial ol oUvapTroelg arnd KOwouU KATavoung yla
MEPLO0OTEPES T.1. KAOKOG KAl 1 avedaptnoia moAAGv T.j..

2.2 IIapApeTpol KATAVOHIS TUXAi®V HETABANTAOV

H xkatavopr mbavointag neptypddel MANP®G Tt ouprepipopd g T.H1.,
aAAd ouvnBwg oty npddn bev eival yvoortr 1 anapaitnt). ‘Otav pedetdpe
Hia .. pag evilagépel Kuping va rpoodlopicoupe KATIOW BaociKd XapaKtn-
P1OTIKA TNG KATAVOUNG NG, ON®G 1) KEVIPIKT TAoN KAl 1| petabintomia g
T.1.. AUTd Ta XapAKINP1OTIKA £ival Ol TIAPAPETPOL TNG KATAVOULG TG T.H..
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2.2.1 Méon s

Av X eivatl pa Siakpit] T.1. TIOU Taipvel m S1aKpiteGg THES X, X, - - - , Xins
pe our fx(x), n péon tun g, rou oupBoAiletatl ux = E[X] 1) ardd p, divetat
g

m

n=E[X] = ) xfx(x). (2.11)

i=1

Av n X eivat ouvexng t.1. e onr fx(x), n péon turn g divetat og

u=E[X] = foo Xfx(x)dx. (2.12)

Karnoteg Baoikeg 1610tnteg tng péong tpng eivat:
1. Avnt.u. X naipvel povo pa otabepny tpn ¢ sivat E[X] = c.
2. Av X eivatl pua t.. Kat ¢ eivat pua otaBepa: E[cX] = cE[X].
3. Av X katr Y sivar 6vo t.1.: E[X + Y] = E[X] + E[Y].
4. Av X xat Y eivat 8vo avegapinteg t.p.: E[XY] = E[X]E[Y].

O1 1810116 (2) rat (3) dnAwvouv neg 1] PEOT) TR €XEL T YPAPRHIKY 16101n1q,
6nAadn woyvel E[aX + bY] = aE[X] + bE[Y].

‘AAAa Xapaxkinelotikd g tT.H. X €Ktog g PEong TIUNG £€ival ta KATO-
otlaia onpeia Iou Prnopouv va rmpocd1oplotouv arnod v abpolotikn ouvapth-
on katavopr)g. H &iwapeocog (median) ft piag t.p. X eivat to 50-ekatootiaio
onpeto, dndadn n it kavormoiel ) oxéon Fx(ft) = 0.5.

2.2.2 Auwaonopa

H 8waomnopa 1) Starkvpavor (variance) piag t.p. X Kat KUPIog 1 TUILKY)
anorAwon (standard deviation) (rou eivat n tetpaywvikn pida tng draoro-
pag), ekppalouv tn petabAntotnta g .. X yupe amod i péon tpn. Av X
etvat pua .. (bltakptir) 1] ouvexng) He €O TP U, TOTE 1] 61a0TT0PdA NG TT0U
oupBoAiletat 02 = Var[X] ) anAd o? Sivetat og

o = E[(X - n)?] = B[X?] - 12 (2.13)
Kdarnoteg Baoikeg 1610tnteg tng draomopdag eivat:
1. Avntp. X naipvel povo pia otaBepn tun ¢ ivat Var[c] = 0.

2. Av X eival pua .. Kat ¢ eivatl pua otaBepa: Var[X + c] = Var[X] kat
Var[cX] = ¢?Var[X].
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3. Av X kat Y eivat 6vo avefaptnteg t.p.: Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y].

O1 18101nteg (2) kat (3) dnAdevouv mwg n dlacropd dev €Xel T YPAPHIKY)
1616tnta. ‘'Otav 6peg ot 8Uo T.1. eivatl aveaptnteg n Siaoropd £xetl t Weudo-
ypappikn 816tnta, dndadn woxvetl Var[aX + bY] = a®?Var[X] + b*Var[Y].

2.2.3 Pomnég puag T.H.

Zuyvd yia v mieptypadr)] 1oV 1810tV pag T.1. X 8ev apkel povo n péon
T kat n draoropa (rou Pacilovial otnv mpwtn Kat dsutepn duvaun g X),
aldd npénet va kataguyoupe oe peyadutepeg duvapelg g X. H péon tpr
KAt 1 dlaoropd avapépovial Kat @g POrtr) MPIng tagng Kat (KEVIPIKY]) POortr)
devtepng tadng, avtiotoxa. Tevika opidoviat ot portég E[X™] kat o1 Kevipikég
porteg U, = E[(x — ux)"] yia xabe taén n.

Ao TG ONPAVUIKOTEPEG POIIEG £ival 1 KEVIPIKY POIN TPitng tadng rmou
XPNOo1portoteital otov oplopd tou ouviedeotr] Aogotntag (coefficient of skew-

ness) A ﬂ_&_E (X—u)s 014
I o ' '

O ocuviedeotrig Aogotntag A ekPppddet ) Aodtnta g Katavourg mg t.i. X
(dnAadn ng opm yua dwakpirr) X 1) g ont yia ouvexr) X). TMa A = 0 n
KATAVOolr) €lval OUPPETPIKT).

Ao ) KEVIPIKN POITY) TETaptng Tadng opidetal o ouviedeotr) KUPTOWONG
(coefficient of kurtosis) x

x:%—3:E[(X;“)4]—3. (2.15)

O ouviedeot)§ KUpTRoNG K SnAcvel ] 0X€on TOU TMAATIOUG NG KATAVOUNG
YUP® aro T KEVIPIKI) T Pe Tig 0UpEg tng. 1o ouykekpipéva dndovel kata
OO0 AUTYH] I OXE0N ATTOKAIVEL And AUTLV TG TUTTIKIG KAVOVIKIG KATAVOUTLG
orou opidetat va eivat ton pe 3 (kat yia avto agpaipeitat) (H Turukr Kavovikr)
KATAvollr mapouoialetal TIapakdaim).

2.2.4 Xuvdiaonmopd KAl CUVIEAEOTII§ OUCYXETIONG

‘Otav pedetape 8vo t.p. X kat Y mou Sev eivat avedaptnteg, £xel evilape-
pov va rpoad10picouie TIO00 10XUPA CUCYXETI¢ETAL 1] P Pe v dAAn. 't auto
opidoupe 1 ouvdlaomnopa r cuvéiakupavon (covariance) twv t.i. X xkatrY,
rtou oupBoAiletatl oxy = Cov[X, Y], kat opidetatl wg

oxy = E[(X — ux)(Y — uy)] = E[XY] — uxpy. (2.16)
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Av o1 600 t.u. X rat Y ouoyetidoviat 1oxupd kat 9stuikd, SnAadn otav auviavet
n pia auv§dvel kat ) aAAn, tote 1 ouvdlaoTiopd maipvel peyddn Setkr) tpn oe
oxéon pe Tig TEG tov X Kkat Y. AvtiBeta av o1 §uo t.p. X kat Y ocuoyetioviat
1oxUpd Kat apvnukd, dndadn otav auvidavel n pia peldveral n AdAn, tOte n
ouvdlaoriopd naipvetl peydadn apvnukr) tpn. Av ot X kat Y eivatl avegaptnteg
€UKOoAa uropet va deixBel arod v (2.16) ot oxy = O.

To pelovéRTNPA thg ouvdlaoropdg €ivatl ott 1 Ty g e§aptatat anod g
povadeg pétpnong v t.i. X rat Y. I't auto otav 9édoupe va petprjcoupe
) ouoyxéton 6Uo T.u. X Kat Y, Xpnotpornoloupe ouvhfmg 10 ouvieAsoty
ouoyxétong (correlation coefficient), mou cupBoAiletal pxy = Corr[X, Y] 1y
amAd p, Kal IIPOKUTITEL ATIO TNV KAVOVIKOITOINOon NG ouvdlaoTiopdg He 1O
YIVOHEVO TRV TUITIK®OV ATTOKAIoE®V Tov X Kat Y

Oxy

0= X (2.17)
Ox Oy

[TapaBétoupe KATO1EG 1610T1TEG TOU OUVIEAEDTI] CUOXETIONG
1. -1<p<1l.

2. Avotrtu. X katY eivat ave€apuieg eivat p = 0, aAAd p = 0 6e dndovet
ot ot X kat Y eivat ave§apinteg adldda ardd ou Sev eivatr ypappikda
ouoxetiopéveg (propet dnAadn va eival pn-ypappika CUCYXETIOPEVEG).

3. p=-1np=1avkatpovoavY = a+ BX ylwa karoloug apBpoug a
rat .

2.3 T'VOOTég KATAVOREG plag T.H.

Z1n pedétn pag t.p. pag Bonbdet va £xoupe KAmola mpoTurta yid v Ka-
Tavopn g, dnAadr) KATO1Eg YVOOTEG OUVAPTHOES fx(X) TNG T.1. X HE YVOOTEG
napapétpoug. Emiong oe moAAd mpaypatikd npoBArjpata 1 Katavour) piag
T.1. HPIopet va meptypadel 1KAvormouTika anod KAnoid yvooty katavopr. ®a
napabéocoupe €d® dUo T€tola mapadeiypata oAU yvootdv KATAVOU®V, Ui
yla 61aKp1tn] Katl pid yia ouvexr T...

2.3.1 A1OVUHIKN KATAVORI)

[ToAAd mpoBArpata Kat Kupieg rnepdpata eprneptéXouvv enavalapbavo-
peveg Soxripég (repeated trials). Ta mapddetypa propet va 9édoupe va
yvopidoupe v mbavointa n pla oug 5 Pedoveg XAPAKTIIKIG va OTIACEL O
éva melpapa avioxng tavuong. Xe kabe Soxkipn opidoupe duo povo duvata
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anoteAéopata nou ouvhBwg ta xapaktnpidoupe cupBoAlkd mg ‘cmtuyia’ kat
‘anmotuyia’, X@pig 10 Ovopa va £Xel anapaitnia nMPaypatikn onpaocia (‘ermrtu-
Xia’ pmopet va eivat 1o ortdopio g Bedovag). YroBEtoupe 011 €XOUHE KAVEL
n doxkpég kat n rmbavotnta ‘erutuyiag’ p oe kabe mpoomndbela eivar idia.
AOK1}11€G TTOU TNPOoUV AUTEG TG TPoUnobéoetg Aéyovialt Soripég Bernoulli.

Opidoupe v T.p. X ®g 10v apBpo v semwuyiov oe n doxkipég. H X
naipvel tipEg oto ouvodo {0, 1,. .., n}. H mmbavowmta va €xoupe x ‘erutuyieg’
divetal arnd 1 Srwvupkry (binomial) oprm, nou cupBodiletal B(n, p), kat
opiletal wg

fx(x) = P(X = x) = (;)pxu -p (2.18)

ortou (;‘) = #lx), etvat o dwwvuutkog ovvteAeotrc (binomial coefficient). Ta n
Katl p eivatl o1 mapdpeTpot Tiou opiouv ) S1avupiKn Katavourn. AnAovoupe
ot pa 1. X akodouBel drwvupikn katavopun oG X ~ B(n, p). H péon tun
kat n Saomopd g X eivat

u=E[X]=np Kat 0 = Var[X] = np(1 — p). (2.19)

Mapadewypa 2.1. Xe éva neipapa avioxng tavuong doxkipaloupie 4 Peddveg
XOAPAKTIKIG O €va OUYKEKPIPEVO Oplo tavuong. H mbavomnta va omdoet
n BeAdva oe pa doxkwun eivat p = 0.2. Ot doxkpég eival tunou Bernoulli.
Mrmopoupe va opiooupe v mbavointa va pn ondoel kapwd BeAova oug 4
Bok1€G Ao ) H1WVUNIKY KATAVOT] ©S

4
fx(0)=P(X =0) = (0)0.200.84 = 0.4096

‘Opota untodoyidovtat ot rubavotnteg otav otig 4 Sokipég onddel pa Pedova
K1 otav ontadouv 2, 3 kat 4 Bedoveg

Sx(1) = 0.4096 fx(2) = 0.1536 fx(3) = 0.0256 fx(4) = 0.0016.

Me autov Tov oo £Xoupe opioet ) ouvdaptnorn opr fx(x) yt autd to napa-
detypa. Amo v fx(x) opidetal eukola kat n abpoiotikr) ouvaptnon Fx(x) =
P(X < x). H ypagkr mapdotacn t@v ouvaptnoenV fx(x) kat Fx(x) divovrat
oto Zxnua2.1.

H mmbavotnta va onacet n Bedova 1ouddyiotov pia gopa sivat

PX>1)=1-P(X=0)=1-0.4096 = 0.5904
eve 1 TBavointa va oraocel 1 Bedova 1o moAu 6Uo @opég Sivetal amo v

abpo10TIKY) CUVAPTNOT KATAVOUNS

2
Fx(2)=P(X < 2) = Z P(X = x) = 0.4096 + 0.4096 + 0.1536 = 0.9728.

x=0
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(@) ®)

104

0.4
0.75

0.0 T l t 0.0

Zxnpa 2.1: Tpagikn napdotaon g ouvaptnons fx(x) oto (a) kat ng ouvap-
wmong Fx(x) oto (B) yia tov apiBpo Beddovev rmou onddouv oe n HoKPES.

H péon tpn ya tov apibpd ‘ermtuxiov’ (0rou ermtuyia eivatl 1o oraoipo g
BeAovag ot Sokipn) eivat E[X] = 4-0.2 = 0.8 dnAabdr) oug 4 SokijiEg rnepirou
P popd da omddetl ) fedova. H turikr] anokAion ano avtnv v Tipr eivat

o= VvVarX = V4-0.2-0.8 =0.8.

2.3.2 Opoidpopdn Katavoun

H 1m0 arr) ouvexng katavopn ivat 1) opotopop @ KAatavoyr) rnou opidetat
oe menepacpévo draotnpa [a, b] kat €xet ot (6eg Zxnpa 2.2)

L a<x<b
— b—a - -
Jx(x) { 5" addos (2.20)
Kdl doK
0 x<a
Fx(x)=1{ =5 a<x<b (2.21)
1 x>b

O oupBoAiopdg rmou xprnotporoteitat yia va dei§oupe 6t pa t.p. X axo-
Aoubei opolopopdn Katavourn oto Siaoctnua [a, b] eivat X ~ Ula, b]. H péon
T Kat draoropd ng X eivat

+b b - a)?
u=Ex) =2 ki o? = Var[x] = =Y

(2.22)
2 12
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Zxnpa 2.2: H ouvapinon rukvotntag rmbavotntag oto (a) kat n abpolotike)
ouvdptnorn oto () g opoldpopPng Katavourng oto dSidotnpa [a, b].

2.3.3 Anpuoupyia tuxaiov apltOpov ano dedopévn rata-
VO] HEC® TNG OHOLOPO0PPNG KATAVORLS

Zuyvd og IIPOCOHPOIWMOELS XPpeladetal va dnpoupyrnooupe tuxaioug apid-
PoUg anod karota dedopévn Katavour] ouvexoug t.1., 6nAadrn katavopr] mou
opiletal pe KAmOla YVOOTI] O 1] eVAAAAKTIKA AOK KAl V1A OPIOPEVEG TIHEG
1OV apapépev ms. 'Eva yxprjoyo arnotédeopa mou xpriolponoleitatl otn
dnpoupyia tuxaiev apiBpov amo dedopévr Katavopr) eival 1o TIapaAKAT® de-
wpnpa.

@czopnpa 2.1. Av X ~ U[0, 1] wote n t.p. Y = F, 1 (X) €xet aok Fy(y).

Av Aouov yvapidoupe tnv aok Fy(y) pag t.p. Y yua v ontoia 9¢Aoupe va
napdayoupe tuxaioug apibpoug, Pnopoue va UTOAOYIOOUHE TNV avtiotpodn
aok F;'(.), mou eivat mavia epikto agouv n Fy(y) etvat povotovn. @swpoupe
MG €XOUHE KATIOWN YEVVNIPIA CUVAPTINOIN YPeUudo-tuxaiov aplfpeov yia va
napdyoupe tuyxaioug apiOpoug x oto daotnpa [0, 1], dnAadn va mapdyoupe
upég x g X ~ U[0, 1] (8eg doknon 1). Epappoloviag v Fy'(.) oe k4O tpyy
x mg X ~ U[0, 1] 9a pag dwoet tnv avtiotoixn tpn y ing Y mou akolouBei
) 6edopévn katavopr| pe aok Fy(y).

Hapadewypa 2.2. H exBeukr) katavour| divetat ano v onn fy(y) = Ae™ W
kat aok Fy(y) = 1-¢€"Y, 6rnou A n mapdperpog g eKOeTIKS Katavopr|g (rmou
givatl kat n péon tur). Otoviag X = Fy(y), €xoupe X ~ UJ[O, 1] kat pro-
poupe va dnuioupyrjcoupe tuxaioug aplOpoug aro opolopopdn KATavou).
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Tote yia kdBe 1€101a TR X UTIOAOYT{OUHE TV avTioTOo1Xn TR Y Ao eKOETIKY)
KATAvVour M IapAapeTpo j amo v aviiotpodn g Fy(y)

1
y= —ﬁln(l - X).

2.3.4 Kavovikin Katavopn

H xkavovikn katavopr eivat r) ortoudatlotepr) OUVEXTS KATAVOT) KAl AroTe-
Aet ) Bdon yua noAdd otatiotikd poviéda Kat oupriepaopata. H oroudaio-
mTa G OPelAeTal KUPIMG OTO OTL TIEPIYPAPEL IKAVOTIOTIKA TNV KATAVOUN
TOAAQV TUXAIOV TIPAYHATIKGOV PEYEDDV TIOU TIAipvoUVv oUVEXEIS aplOPNTIKEG
TIPEG, aAAd TIPOoeYYidel IKAVOTIOTIKA KAl TIOAAEG S1aKPITEG KATAVOREG. Ze
noAAd tuxaia peyédn mou peAetdpe mapatnpoupe Ot Ol TIHEG TOUG ‘padeuvo-
viat CUPHETPIKA YUP® ATIO Pld KEVIPIKI) T Kal ‘apai®vouv’ Kabwmg anopa-
KpUvovTal aro autnyv v Kevipikr) Tipr). H katdAAnAn ocuvdptnon rmukvotntag
mBavotnTag yia Pia KAatavopr) T€T010U TUTIOU Topr Kapravag’ eivat autr) ing
KAVOV1KNGg Katavopng (normal distribution) rmou opietat og

1 _ =p?

e 207 —00 < X< 00, (2.23)
V2no

OITOU 01 MAPANETPOL 1 KAl 02 TIOU 0pidouV TNV KAVOVIKY Katavopun eivat n péon
TIr KAt 1 81a0mopd aviiototya Kat 1 Katavopr oupBoAidetal wg N(u, 0?). H
aBpototikr) ouvaptnon katavoprng Fx(x) divetatl ano to odokAnpopa wmg fx(x)
onwg opiotnke oty (2.5). 1o Zxrpa 2.3 divoviat oxnpatkda n fx(x) kat n
Fx(x).

daivetat o nepimou 1o 70% t0v Tpev g X Bpiokovial oto didotnpa
[1 — o, u + o] xat mepinou 10 95% tev TpeV g X Bpiokoviat oto Siactnpa
[u—20,u+2o0].

IS1aitepo evBiapépov mapouotddet 1) TUMIKY 1] TUNOMONHEVI KAVOVLKI)
ratavopy (standard normal distribution) rou eivat n o amndr popn g
KAVOVIKNG Katavourg, énAadr) yia u = 0 xkat o = 1. Ta va §exwpiooupe tnv
T.J. TTOU aKOAOUBEL TUTTIKI] KAVOVIKY] KAtavour] i oupBolAiloupe e Z 1) z
Kat eivat Z ~ N(0, 1). H ot eivat

Jx(x) =

1 2
e 2z —00 < Z< 00, (2.24)
V21

H aBpoiotikr) ouvaptnon ocupBoAiletal O(z) kat sivat

J2(2) =

1 Z 2
O(z) = Fy(2) = f e z2du —00 < Z< 00, (2.25)

V2
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(o) ®)

1.0

0.4
0.75

FE°

0.25

00 1 1 1 | 00

u-26 u-6 UL pto pt+2o X X

Zxnpa 2.3: H ouvdaptinon rmukvotntag mbavotntag oto (a) Kat n abpolotike)
ouvaptnon oto () g KAvoviKrg KATAVOHG.

Otrpég g P(z) yra S1dpopeg TIPEG TOU Z ivat TIOAU XP1iO1IES OTr) OTATIOTIKY)
Yyl autd kat divoviatl oe otatotko mivaka oe kKaBe BiBAio otatiotkng. Kabe
T.1. X TTou aKoAoubsl KAvVOVIKY] KATAVOUT] UIoPEl va petaoxnuatiotei otn Z
HE ToV amAo PETaoXNPATIopo

X —
X~Nupo?) — z=-"F _No, . (2.26)
o
Mrniopoupe Aotov va urtodoyiooupe orotadrnote mbavotnta ya ) X arno

Vv O(z). Tevika n rubavointa yua X € [a, b] eivat

P(aSXSb):P(a;”szs b;”):Q(b;“)—q)(a;“). 2.27)

IMapadeypa 2.3. To raxog £vog KUAVOPIKOU owAnva givat oxedlaopévo aro
10 epyootdoto va eivat pu, aAAd napatnpeitat ot 1o ndyog dev eivat otabepo
oe KAOe mapayopevo owAnva aAAd armokAivel anod 10 Y PE TUITIKI ATTOKA101
o = 0.1mm. YmoBétoupe Aoutdv Ol 10 TAXOG TOU KUAWVOPIKOU O®ATva
eivatl tuxata petaBAnt) X mou akoAouBel kavoviky Katavour], énAadn X ~
N(u, 0.1%) (0e mm).

'Eote ot 9¢doupe va urnodoyiocoupe v rmbavdtnta n arnokAion Tou na-
XOUG TOU KUAIVOPIKOU O®ATva Ao 1o IIpodlayeypappévo maxog va pnyv eivat
peyadutepn aro 0.1 mm. 'Exoupe ocupgava pe tmy (2.27)

P(u—0.1<X<u+0.1)

P(-1<Z<1)=0(1)-P(-1)
0.8413 - 0.1587 = 0.6826,
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MOU OUUPOVEL 1€ TO ATOTEAECHIA TTOU avapepOnke napandve, dnAadrn ot
niepinou 1o 70% tev Tipev g X Ppiokoviatl oto daotmpa (@ — o, u + o). A-
vtiotpoga, propoupe va rpoodilopicoupe €va 6p1o yia 1o opdipa (mdve rat
KAT® aro Vv podlayeypappévn T () IoU avilotolXel oe Karmola rmoavo-
mta, ag rovupe 0.05. Av ovopdocoupie 10 opadlpa € €XOUHE

PX<pu-enX=>u+e = 0.05=
Pu-e<X<u+e = 095=

q)(i)—m(—i) = 0.95=
0.1 0.1
2(1)(1)—1 -~ 095>
0.1
€
cp(—) - 0.975.
0.1

Amo tov mivaka g TUITIKNG KAVOVIKIG KAtavopung Bpilokoupe mog n Tipr
z ou avuotoxel yua d(z) = 0.975 eivar z = 1.96. Apa pe mbavointa
0.95 10 ax0g ToU KUAVOPIKOU omAnva dev armorkAivel anod ) péon tun U
neploootepo arod 0.196 mm.

2.3.5 Kavovirotnta

Ztoug Aoyoug Tou avapepbnkav mapdndve yia 1 ornoudalotnta g Ka-
VOVIKNG Katavoung, 9a mpémnet va npootebel kat n 1810tnta g KAVOVIKNAG
Katavourng va (Axket’ ta abpoiopata tuxaieov petabAntav, mou dev eival arna-
pattnta Kavovikeg, dndadn n Katavopr) twv abpolopdtey T.1. va IPooeyyiet
NV Kavovikn katavour. Ot meploplopol yia va 1oXUel auto eivat ot tuxaieg
PetaBAnTég va eivatl aveaptnteg Petagu toug, va £X0UV MEnepAcpévr) 1aorto-
paA Kkat 1o dBpotopa va eival apretd peyado. Kateo and autég tig ouvOnkeg
1oxXUel 10 Kevtptko optako Jewpnua, KOO, (central limit theorem, CLT):

Oewpnpa 2.2. Ecww ot t.p. X;, i = 1,...,n, yia n peyddo (ouvnbng Sew-
poupe n > 30) OV £X0UV KATavopég He Péoeg TG K Kal Siaomopég o yia
i=1,...,n, avtiotoixa. Tote 1oxvel

Y = in ~ N(uy. 62, (2.28)
i=1

Orou n péon wpn wg Y. twu abpoiopatog Y eival uy = YL, W KAl 1)
Slaoropd etvat o2 = YL, o

[Mpogpaveg otav ot T.j. X; €xouv v i61a katavour pe péon TN U Kat
' 2 ’ I _ 2 _ 2
Slaomopa 0%, tdte 10XVUEL Uy = N KAl Oy = NO~.
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I'a to péoo 6po twv t.u. X;, i = 1,...,n, pe idwa katavoyurn, arod to KOO
10XUEl

_ 1
X== ZXi ~ N(i, 0>/n), (2.29)
n i=1

6nAadn o péocog 0pog arkodoubel KAVOVIKY Katavour pe v idwa péon tpr)
6mwg ot .p. X; kat Swaomopa o = 0%/n.
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Aoxknoeig Kepaldaiou 2

1. EmBeBaiwoe tov oplopo tng rmbavotntag g to 0p10 NG OXETIKNG OUXVO-
mTag yla aplfpo enavaAnyenv va teivel oto anelpo. [Ipooopoinoe tn
plyn evog vopiopatog n gopEg X PN OIHOTIOINVIAG T YEVEIEIPA CUVAPTI)-
on wuxaieov apOpwv, site ano opodpopon drakpit) katavopn (Sitipn
yla ‘Kopwva’ Kat ‘ypdppata’), 1 arno opolopopdrn OUVeEXT] KATAVO}LL OT0
draotnua [0, 1] xpnowornowwviag katapAt 0.5 (.. apiOpog pikpote-
pog tou 0.5 eival ’kopova’ rat peyadutepog ypappata). EnavélaBe
10 reipapa ya avdavopeva n Kat UroAoyloe Kabe @opd tnv avadoyi-
a IV ypappdiev’ otug n snavadnyelg. Kave tv avtiotoxn ypadikr)
napdotaon g avaloyiag yia ta d1apopetika n.

Bondewa (matlab): I'a m dnpouvpyia tev tuxaieov apt®pov xpnopo-
moinoe ) ouvdaptnon rand f unidrnd.

2. Anpoupynoe 1000 tuxaioug apiBpoug anod eKOeTIKY] KATAVOUT| HE TId-
papetpo j1 = 1 xprnoponoiaviag v IeXViK rou divetat otnv [ap. 2.3.3.
Kdve 10 10téypappa tov Tipov Kat oto 1610 oxfpa v KApImuAn mg K-
9etikr|g onrt fy(x) = Ae ™,

Bondewa (mat lab): To totdypappa diverat pe ) ouvaptnon hist.

3. Asi&e pe pooopoinon ot 6tav 6o .. X kat Y Sev eivat avedaptnteg
dev 1oxvel n 1610tnta Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y]. Tiwa va to deigeig
Yewpnoe peyddo mAnbog tipov n aro X kat Y mou akoAouBouv tn
d1etaBANT) KAVoViKn Katavoun.

Bondewa (matlab): T'a tov urodoylopo g diacrmopdg aro n napda-
PHOoElg, XPNOolPomoinoe t ouvaptnon var. Ia va dnuioupyroesig
MApAtnPnoelg ano S1PetaBAntr) KAvoVviKY] KATAVOHI] XPNO1HOoIoinoe
ouvaptnon mvnrnd.

4. Joyxvetr E[1/X] = 1/E[X]; Agpevvnoe 10 urnodoylotikd yia X arnod o-
powdpopen ouvexr) katavour oto diaoctnpa [1, 2] uvnodoyidoviag toug
avtioTolxoug pEcOUG 0poug yia audavopevo péyebog enavainyemy n.
Kave katdAAnAn ypagikrn mapdotaocn yia tig SUo PECES TIHEG KAl Td
dapopetika n. Tt oupBaivel av to drdotpa g OPOIOPOPPNS KATAVO-
png etva [0, 1] 1 [-1, 1]

5. To pnkog X tov 018npodoK®V MOU MApAyovidl drnod pia pnxavi, i-
val yvooto ot katavépetat kavovika X ~ N(4,0.01). Ztov moiotko
¢Aeyxo 1ou akodouBel apéomg Petd v apay®yr| arnoppinroviat 6oot
o1dnpodokoi €xouv pnkog Atyotepo aro 3.9. Ilowa eivat n mbavointa
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pia 01dnpodokog va kataotpaget; ITou mpémetl va pmetl 1o 0plo yua va
Kataotpédovral 1o TI0AU 10 1% 1TV 0181poboKkev;

Bondewa (matlab): H aBpoiotikn) ouvaptnon KAvovikrg Katavourng oi-
vetat pe ) ouvaptnon normcdf. H avtiotpogpn tng diveratl pe ) ou-
vaptnon norminv.

Aei§e ot 10xVel 1o KO® pe npooopoiwon. 'Eotw n = 100 tu. arnd
opolopopdn Katavopn oto daoctnpa [0, 1] kat éotw Y n péon tpn
Toug. Yrodoyloe N = 10000 tipég g Y kat oxnpdrtioe 1o otdypappa
TV TIHEV padl pe v KAapmuAn g KAavoviKng Katavoung.

Bondewa (mat lab): To otdypappa divetal pe ) ouvaptnon hist.



